

科技筑基 工业提质 “十四五”创新发展再上新台阶

本报讯(记者邢汉夫)10日,由哈尔滨市人民政府新闻办公室主办的“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会第三场举行。会上就人工智能发展、制造业技改、科技成果转化、高端装备产业升级等热点问题回应了网友关切。

科技赋能,攻关核心技术筑牢根基。“十四五”以来,哈市聚焦关键核心技术攻关,组织开展了攻关项目512项,在航空航天、深海科技、高端装备、新材料等领域实现重大突破。哈工大空间站实验舱机械臂、月球自主钻取采样机器人助力中国航天发展,哈玻院相关结构件在“神舟”载人飞船实现航天史上首次应用,哈工程“悟空”号、“星海1000”水下无人潜器服务“海洋强国”战略,哈尔滨电机厂攻克白鹤滩水电机组制造难题,东北轻合金、哈飞集团成果配套国产大飞机。

科技与产业融合加快推进,全力推动成果转化化为现实生产力。哈尔滨锅炉厂相关锅炉技术填补全球空白,703所燃气轮机制造技术打破国外垄断,惠达科技无人农机技术指标国际领先。近三年累计转化重大科技成果1004项,新增经济收益160亿元。

工业升级,构建现代体系提升质效。全市工业经济“压舱石”作用持续凸显:2024年全部工业增加值占GDP比重达19.4%,较2020年提高1.9个百分点,规上制造业增加值占工业比重升至85.8%,工业税收占全市税收比重达35.7%,较2020年提升6.1个百分点,国家先进制造业百强市排名跃升8位。2025年1月~9月,全部工业增加值同比增长6.9%,占GDP比重提升至20.4%,对全市经济增长的贡献率达26.5%。

2021年以来,哈市深入推进科技创新与产业

创新融合,累计培育省级以上企业技术中心123户,其中航发哈轴、哈焊所等6户晋级国家级,省级以上工业设计中心达20户,纳诺机械、哈工大城规院跻身国家级行列,同时培育哈电集团发电装备制造等4户省级制造业创新中心。通过关键核心技术攻关,全市研发省级重点新产品102个、首台(套)产品172个,为产业升级注入源头活水。关键领域人工智能技改转化齐发力。哈市已成功获批建设国家新一代人工智能创新发展试验区,在技术策源、产业生态、行业应用三大领域取得显著进展。新获批“智慧农场技术与系统”全国重点实验室,建成农业领域首个智能农用机器人新代人工智能开放创新平台,牵头承担3项科技部“科技创新2030——新一代人工智能”重大项目,全市已建成人工智能领域国家级和省级重点实验室56家、新型研发机构21家、省

级产业技术创新研究院31家,依托哈工大、哈工程等高校院所每年培养高端人才超1200人,研发出“活字”“本草”等系列大模型及智能飞行机器人“小航”等标志性成果。

作为全国首批制造业新型技术改造试点城市,哈市出台一揽子政策形成3.5亿元各级资金带动企业30亿元投入的格局,选树行业标杆推动企业转型意愿转变,培育77家专业服务商构建“政产学研金服用”融合生态。目前20个重点示范项目全部开工,带动技改项目超300个,今年前三季度工业技改投资同比增长71.7%,建成国家卓越智能工厂3个、省级智能工厂9个、数字化车间72个,哈电集团等企业案例入选工信部典型案例,航空轴承、核电主泵测试等关键领域实现技术突破,2021年以来累计获评国家级、省级绿色工厂219户。

哈尔滨新闻

2025年11月12日 星期三

本版主编:曹忠义(0451-84612318)
本版责编:刘莉(0451-84655327)
执行编辑:刘艳(0451-84655652)
美编:赵博(0451-84655238)

亚布力滑雪旅游度假区 新雪季发展规划公布

本报讯(记者刘莉 李爱民)近日,亚布力滑雪旅游度假区2025—2026雪季旅游产品暨招商信息交流会在亚布力度假区举行。活动围绕度假区新雪季发展规划、业态创新及合作机遇展开深度交流。

会上,亚布力管委会文旅处相关人员详细介绍了新雪季重点活动与旅游产品,围绕亚布力“多元冰雪”与“四季皆红”转型目标,推出适配不同客群的体验内容;冬季依托亚洲顶级滑雪资源,结合56条雪道,打造专业滑雪与亲子娱乐并行的冰雪体验;依托“三山联网一卡通行”优势,串联雪场周边文旅场景,丰富游客滑雪之外的休闲选择;春夏则延续露营、山地骑行等热门业态,进一步拓展全季旅游体验,为不同季节到访的游客带来差异化玩法。

亚布力管委会监督管理处相关人员围绕“服务提质”“价格规范”“安全守护”发言。服务提质上,推行滑雪导滑员黑名单制度,创建消费维权“接诉即办”机制,实施冬季护游方案强化部门联动;价格规范上,引导涉旅主体签《价格诚信承诺书》,严查哄抬价格等行为;安全守护上,全覆盖检查特种设备,严把食品安全关,联动雪场强化雪道巡查与应急演练。

亚布力管委会招商处发布重点招商项目。依托亚布力资源、政策、交通、服务多重优势,本次推出的招商项目包括:冰雪运动领域的火锅店东南坡高级滑雪场及滑雪旅游小镇开发、四锅盔亲子娱乐组团度假区开发、单板公园与山地自行车公园建设运营项目;度假区公共区域的餐饮、购物、娱乐、市集、展览展示等多元业态运营项目,拟采取多种商业合作模式。

第38届太阳岛雪博会 等你来设计

本报讯(记者刘艳)记者近日从太阳岛风景区获悉,为进一步丰富第38届太阳岛雪博会活动内容,提升雪雕艺术表现力与公众参与度,现面向社会公开征集雪雕作品创意设计方案。

本届太阳岛雪博会旨在鼓励创新,特别欢迎设计者从当下流行的网络文化、热点事件、知名IP中汲取灵感,打造兼具艺术性与网络传播力的雪雕作品。欢迎广大艺术创作者、设计机构、内容创作者及冰雪文化爱好者踊跃投稿,共同打造今冬冰雪爆款。



扫码看详情

最大规模“淘学企鹅” 冰雪巡游15日开启



“淘学企鹅”巡游。

资料片

本报讯(记者韩丽平)近日,南方游客陆续北上冰城,为满足广大游客“打卡企鹅”的心愿,哈尔滨极地公园将于15日提前开启规模最大的“淘学企鹅”冰雪巡游,以全新升级的互动内容、更多创意打卡点及丰富的“宠粉”玩法,让更多远道而来的朋友能够与这位“顶级明星”亲密互动,共同开启一场冰雪狂欢。

首场巡游将于15日13时30分在哈尔滨极地公园极地广场免费向公众开放。“淘学企鹅”作为哈尔滨极地公园原创的冰雪文旅IP,凭借其超高人气已成为黑龙江一张闪亮的文旅名片。在上个冰雪季,极地公园连续举办超过100场免费巡游,曝光量突破300亿次。今年,游客将有机会更早与这位憨态可掬的“顶流”明星亲密互动。后续巡游将根据天气状况,逐步增加巡游场次及参与巡游的企鹅数量,持续点燃全国游客冰雪热情。

值得期待的是,本次巡游将突破场景局限,实现全域覆盖升级,打造历年规模最大的“淘学企鹅”冰雪巡游。“淘学企鹅”巡游小分队不仅将漫步于中央大街、中央巴洛克历史文化街区、索菲亚教堂广场、滨州铁路桥等热门地标景点,也会走进校园、快闪社区、穿梭于文化街道与繁华商业综合体,将惊喜送至城市的各个角落,让游客与市民在更多地方与“淘学企鹅”相遇。



餐饮商户推出“小份菜”。

□文/摄 本报记者 刘瑞

践行餐桌新“食”尚,共享文明好“食”光。近日,哈尔滨市“文明餐桌”主题示范活动举行。活动通过发布公约、科普宣讲、行业倡议等多种形式,全面提升“文明餐桌”行动的公众知晓度与社会参与度。如今在哈尔滨,从街头地摊到高端餐馆,从家庭餐桌到校园食堂,“珍惜粮食、拒绝浪费”的文明理念正转化为实实在在的行动。市民观念悄然转变、商户的创新实践与部门的政策引导形成合力,让“文明餐桌”成为冰城动人的烟火底色。

市民观念从“讲排场”到“重节约”

“以前家庭聚餐总爱多点几个菜撑场面,现在全家人达成共识,吃多少点多少,打包不丢人。”在道外区一家铁锅炖餐厅就餐的市民郭女士熟练地将剩余菜肴分门别类打包。在哈尔滨,这样的场景已成为日常。随着“文明餐桌”行动的持续推进,市民的就餐行为正在悄然转变,文明素养在点滴细节中不断提升。

这种转变首先体现在外出就餐的细节中。近日,在中央大街一家东北菜馆内,市民任先生点餐时主动询问服务员菜品分量,并在用餐后将剩余的菜品打包带走。店主孙女士经营该餐馆已有20余年,亲眼见证了市民就餐风气的转变:“以前剩菜满桌很常见,现在就餐者都会主动要求将剩菜打包。很多客人还会在餐后主动清理垃圾,每天的垃圾量比以前少了近一半。”

家庭餐桌的变化同样显著。在道里菜市场,市民赵阿姨的采购习惯已从“囤积特价菜”变为“按需购买”。更值得关注的是,“节约教育”正融入家庭生活,许多家长带孩子就餐时都是按需点餐,用实际行动传递“一粥一饭来之不易”的道理,让勤俭节约的理念代代相传。

公筷公勺的普及成为文明餐桌的重要标志。近日,在南岗区西大直街一家火锅店内,市民李女士主动将公筷摆到长辈面前。相关数据显示,冰城市民对公筷公勺的知晓率已超过95%。这种健康就餐习惯的养成,不仅源于餐饮场所的主动提供,更来自市民健康理念的普遍提升。

冰城深一度

**多方共治
从“倡议引导”
到“制度保障”**

“您好,麻烦出示一下小份菜推广台账,我们重点检查提示标识设置和从业人员培训情况。”近日,在平房区一家火锅店,哈市市场监管局与市商务局的联合检查组正在开现场指导。作为“文明餐桌”行动的推动者与监管者,哈市多部门协同发力,着力构建政府主导、部门协作、社会参与的长效治理体系。

政策体系的完善为文明餐桌建设提供制度保障。哈市市场监管局制发《哈尔滨市餐饮服务经营者制止餐饮浪费实施指南(试行)》,将“厉行节约,反对浪费”贯穿餐饮服务全过程。2025年9月,哈尔滨市精神文明建设办公室、市商务局、市市场监管局联合发布《哈尔滨市“文明餐桌”公约》,为市民和餐饮单位提供行为指引。

精准指导强化日常监管。今年,哈市市场监管局通过开展制止餐饮浪费专项行动,重点查处诱导消费者过量点餐、生产经营过程中造成严重浪费等行为,同时,还在全市范围内启动“互联网+明厨亮灶”建设,通过后厨直播等方式,引导餐饮单位规范操作、减少浪费,压紧压实了餐饮单位的节约责任。

商户创新 从“被动响应”到“主动引领”

面对消费者观念的转变,哈市餐饮商户不再满足于被动执行“光盘”要求,而是主动探索服务精细化上节约理念更具温度。在哈市一家网红餐馆,“掐点候餐”成为标配。比如顾客可赶在餐馆营业高峰前提前到店取号,商家记录顾客电话,预估空位时间后提前联系顾客,缓解了集中就餐高峰。许多餐饮商户还推出暖心举措,道里区某家饺子馆提供饭后薄荷糖,一些熟食店附赠一次性手套,中央大街附近很多餐馆还在等位区准备热水,小食品甚至老人用的靠垫。

外卖平台的参与也让节约场景延伸至线上。某外卖平台在下单页面设置“适量点餐”提示,在外卖箱张贴“制止餐饮浪费”标语,还为商家提供印有“简约适度文明点餐”的食品封签,形成了线上线下联动的节约闭环。据相关部门统计,目前,全市已有超过数万家餐饮单位积极参与到“光盘行动”“文明餐桌”的创建中,行业自律与规范经营同步推进。



“百年禁毒 家国有我” 征文活动落幕

本报讯(冯启洋)近日,五常市公安局禁毒大队举办的“百年禁毒 家国有我”主题征文活动圆满收官。

活动以回望百年禁毒征程、弘扬家国情怀为核心,启动以来得到社会各界热烈响应,机关干部、学校师生、企业职工、社区群众踊跃参与,共收到参赛作品百余件。

参赛作品题材丰富、情感真挚,或追忆虎门销烟等历史壮举,或刻画禁毒民警一线奋战身影,或表达青少年拒毒防毒决心,生动展现百年禁毒的艰辛历程与全民禁毒的坚定信念。

此次活动以为媒搭建禁毒交流平台,既让更多人了解禁毒历史与毒品危害,更凝聚了“禁毒有我、家国同心”的社会共识。禁毒大队将以此次为契机,持续深化禁毒宣传,推动形成全民参与禁毒的良好氛围,守护家国安宁。



扫码看详情